

## **Формула Маркса.**

В формуле Маркса «деньги – товар – деньги» не хватает одного звена. Недоучёт этого звена привел к тому, что обреченный с точки зрения марксизма капитализм выжил, а привлекательная коммунистическая идея в практическом исполнении оказалась несостоятельной. Но теперь мы опять кое-чего не учитываем, следуя все той же формуле.

Реальная формула выглядит так: «замысел - деньги – товар – деньги». В обществе свободной личной инициативы замысел может принадлежать частному лицу, и деньги в конечном счете возвращаются к частному лицу. В связке «замысел – деньги» отсутствует ограничение. Могут быть разные механизмы, разные правила: собственные средства, кредит банка, объединение вкладчиков, но нет ограничения со стороны закона. В советской модели именно в этом звене было главное ограничение. Замысел не мог иметь частный источник. Источником замысла по закону было общество (или как у нас привыкли говорить – государство), и к обществу, а не к частному лицу возвращались в этой формуле деньги.

Бизнесмен - это человек, настроенный думать о том, как получить доход от удовлетворения потребности людей. Гениальные бизнесмены предугадывают потребности, думают о таких потребностях, о которых сами будущие потребители еще не думали. Персональный компьютер, смартфон и многое подобное не были ответом на запрос, а оказались «предложением, от которого невозможно было отказаться». Такие бизнесмены продвигают цивилизацию вперед.

За удовлетворение своих потребностей люди платят. Поэтому воплощение замысла бизнесмена, если он правильно угадал потребность, оборачивается доходом. Он может стать миллиардером. И это справедливо. Но потребности у людей бывают разные. Можно использовать дурные потребности, связанные с людским тщеславием, жадностью, глупостью. Эта также осуществимо в обществе свободной инициативы. Обманутых людей жалко, хотя в большинстве случаев они сами хотели нажиться без труда.

Предпринимателей, которые эксплуатируют их слабости, они называют жуликами, хотя опять-таки в большинстве случаев наживку им подсунули, не нарушая закона. Однако общество не может относиться к этому терпимо. Необходимо ограничение со стороны закона. Но его нужно переместить в другую связку: «деньги – товар». Иначе говоря, не любой товар разрешено создать, имея деньги, и не любой товар можно купить за деньги. Общество имеет право регламентировать законом то, что оно считает закрытым для частной инициативы. Мы, приняв в нашей стране четверть века назад идею частной инициативы, не озаботились введением должных ограничений в связке «деньги – товар». Поэтому у нас действительно процветает мошенничество. Хуже того, иногда обман и разворовывание, происходит без нарушения закона, потому что соответствующего закона нет. Свойственные рыночной экономике негативные явления должны быть предусмотрительно ограничены законом. Вместо этого мы в попытках борьбы с мошенничеством по привычке переносим ограничения на связку «замысел - деньги», ставя ее под контроль государства и тем подрывая принцип свободной инициативы.

Ограничение на связке «деньги – товар» это лицензирование. Лицензию выдает представитель администрации (государства). Исполнение условий лицензий в течение всей дальнейшей деятельности контролирует также представитель администрации. Здесь находится самая болезненная точка экономики, основанной на частной инициативе. Здесь детонатор возможной коррупции. На этой точке должно быть сфокусировано внимание общества. У бизнеса всегда есть соблазн получить выгодный контракт, приоритетные условия лицензии, затратив минимум средств и усилий. А минимум средств и усилий – это заинтересовать одно лицо и ли группу лиц нежели обеспечить объективно наивысшее качество исполнения. Наивно обращаться к совести бизнесменов. Общество должно сделать невозможной сделку со стороны чиновника.